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2011年三门峡市实验中学中招语文第二次模拟考试

一、积累与运用（共28分）

1.下列词语的书写和加字读音有误的一项是（   ）（2分）

A.落枕（lào）     飘落（luò）     落后（luò）     丢三落四（là）

B.陡峭（qiào）    树梢（shāo）    消失（xiāo）    销声匿迹（xiāo）

C.籍贯（jí）      狼藉（jí）       矫健（jiǎo）    再接再厉（lì）

D.国粹（cuì）     荟萃（cuì）     呕歌（ōu）      参差不齐（cān）

2.下列句子中加点成语使用不正确的一项是（   ）（2分）

A.这几年城市发展很快，一座座高楼拔地而起，鳞次栉比。

B.设计师们匠心独运，修建的绕涧河绿化带成了市民休闲的好去处。

C.这位年轻的班主任虽然工作繁忙，但看起来精神矍铄。

D.自然科学领域有许多不可思议的神秘现象，正等着科学家们去破解。

3.下列关于课外名著及文学常识的表述，有错误的一项是（   ）（2分）

A.诗集《繁星·春水》的作者是我国现代女作家冰心，诗集内容以歌咏自然、赞美母爱和抒写哲理为主，其诗风清新明丽，格调自然柔和，深受读者喜爱[image: image1.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




。

B.“啊！如果我能摆脱这种疾病，我一定能拥抱整个世界……我要扼住命运的喉咙，它永远不能使我完全屈服！”这是罗曼·罗兰《名人传》中的人物贝多芬对残酷命运发出的强烈抗争。

C..“先生常充左翼先锋，呐喊欲驱长夜黑暗”是一幅纪念鲁迅先生的对联。其中提到的“呐喊”暗指先生的小说集《呐喊》，我们学过《孔乙已》、《藤野先生》都出自这部小说集。

D.陶渊明的《桃花源记》为我们虚构了一个没有剥削，没有压迫，没有战争，家家自给自足，人人安居乐业的理想社会。

4.古诗文默写。（8分）

（1）忽如一夜春风来，                 。（岑参《白雪歌送武判官归京》）

（2）                  ，却话巴山夜雨时。（李商隐《夜雨寄北》）

（3）刘禹锡《陋室铭》中描写“陋室”环境清幽、宁静的句子是：“               ，               。”

（4）一切景语皆情语。境遇不同，心情不同，看到眼中的景物也就不同。同是赏花，杜甫是“                  ，                  ”（《春望》），心情黯然：白居易却是“                  ，                   ”（《钱塘湖春行》），神情飞扬。

5.请将“同时，活着就是对生命过程的幸福体验和快乐享受”一句还原到下面的语段中，位置正确的一处是（   ）（3分）

我们为什么活着？（A）活着就应该对生命保持一种敬畏和尊重。只要我们还拥有生命，就得对生命负责，让生命焕发出光彩。（B）“水清鱼读月，山静鸟听风”，能领悟山月对话的静谧，活着就是一种幸福体验。（C）欢看潮涌大江的壮阔，品味人间真情的美好，活着就是一种快乐享受。（D）

6.阅读下面材料，回答问题。（6分）

本报北京4月21日电  世界数字图书馆（网站www.worlddigitallibrary.org）21日在联合国教科文组织总部所在地巴黎正式启用。该图书馆在互联网上以多种语言形式向全球读者免费提供源于世界各地的重要原始资料。

据介绍，世界数字图书馆馆藏包罗万象，从图书到各种档案都有，资料质量非常高。它按时间、地点、主题和捐助机构等内容提供搜索和浏览。使用者可以用阿拉伯文、中文、英文、法文、葡萄牙文、俄文与西班牙文7种语言查询。

（1）请简要概括上述材料的内容。不超过15个字。（3分）

（2）上面材料中的画线句有语病，请修改。（3分）

7.请展出联想和想象，至少运用一种修辞，把“遥望”“繁星”“闪烁”这三个词扩展成一段50字左右的文字。（5分）

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、现代文阅读(共27分)
(一)阅读下面的文章，完成8—12题。(共15分[image: image2.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




)

猎人的证明

凸凹

①作为猎人，父亲虽然猎取了很多猎物，但是，多年来他一直认为，自己尚未找到能够说[image: image3.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




服自己的价值证明，他猎人的身份是可疑的。

②譬如他打[image: image4.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




松鼠。因为松鼠啮啃人类的干果，被列入“四害”行列，所以每打一只松鼠，队(村)里给记两分半的工分。他只需把松鼠尾巴交到队上，证明一下即可。他虽然每天都要打十几只松鼠，业绩可观，但他依然找不到昂扬立身的感觉。因为松鼠的皮每张可以卖上二分钱，松鼠的肉可以剁碎了汆丸子吃，自己所得甚多，他总感到有些惭愧。

③譬如他打猪獾。猪獾出没在籽实饱满的玉米地里。别看它只有雏狗般大小，玉米庄棵之高大，对它矮小的身量就像一棵大树，但它会凭着坚韧的毅力，用臀部[image: image5.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




一点一点地把庄棵“骑”倒，直到能吃到那只硕大的玉米。它吃得很肥，曲线优美，但因为践踏人类，便美得刻毒，人人喊打。猪獾几乎满身油脂，其油脂是治烫伤和哮喘的名贵药材，可以卖到供销社去换米面油盐，同时还可以用于烹饪，炒出的菜奇香。猪獾糟蹋的是队里的庄稼，而猎捕猪獾却肥腻了自家的锅铲。虽然并不要队里记工分，但父亲依旧觉得很羞惭。

④直到他猎到了一只雪狐，经历了一番特别的较量之后，他才获得了身份的确认：无论如何，自已是一个真正的猎人了。

⑤一般的狐狸，都是赤色和褐色的，只有这只狐狸通体地白，夜幕之下显得更白，像雪一样，有荧光扑闪。一般的狐狸是不侵袭家禽的，而这只狐狸专攻击当地人的兔笼鸡栏。它行为古怪，跳进鸡舍之后，把小鸡全部咬死，最后却仅叼走一只。 A它于夜半更深时潜入家兔的窝棚，把十几只温顺的小兔统统杀死，竞一只不吃，一只不带，空“手”而归，且在村口的石碾上嗥叫一番。那叫声像小孩夜哭，刺人魂骨。它是在向人的温厚和尊严示威。
⑥村里的猎人便都投入到捕杀行列，埋地夹、下暗套、设陷阱，种种技法一应俱全，却全被狐狸躲过了。技法失效，人心失衡，其他猎人觉得这是一只精怪，已被上天护佑了，非人力所能为，便纷纷放弃了追逐。

⑦父亲登场。他不用技法，用的是传统的蹲守。一年四季的等待，与狐狸自然有多次相遇，但他都放过它了——他要让机警的狐狸放弃机警。

⑧当过分得意的狐狸站在石碾上无所顾忌地自由歌唱的时候，猎枪骤响。受伤的狐狸，逃命时再也没有了往日的敏捷，身后的猎人反倒迅疾如飞。这是一次不对等的追逐，狐狸很快就被父亲撵上了。最后的时刻，狐狸拼命竖起尻尾，放出一股刺鼻的气体。恶臭让人的呼吸窒息。父亲呆立在那里。意识恢复之时，狐狸已杳无身影。但父亲不曾犹豫，以更坚定的信念撵了上去。狐狸现身，且陷入绝境——它被猎人预埋在羊肠小道上用来捕猎山羊的地夹夹住了一条腿 B它回望着父亲，在黑洞洞的枪口下，最后的哀鸣，凄厉的声音撕破了夜空。扣在扳机上的手指竟然迟疑了。狐狸好像感觉到了，它拼命地撕咬那条被夹在地夹中的腿，决然地咬断了，然后不失时机地跌进更深的夜色中。

⑨这一幕，深深地震撼了父亲。虽然那个身影移动得摇摆而艰难，长久地处于他猎枪的射程之下，但是，他把手指从扳机上挪开了。他觉得那个畜牲值得活下去，因为它让他油然地生出了敬畏。

⑩父亲尊重了狐狸的求生意志，在放生的同时，父亲也成就了他猎人的尊严。人与畜，毕竟是不一样的：畜道止于本能，而人伦却重在有心。人性之所以伟大，就在于人类能够超越功利与得失，懂得悲悯、敬重与宽容。

8．在猎到雪狐之前，父亲已经猎取了很多猎物，但他为什么还说，自己猎人的身份是可疑的？(3分)

9．结合全文，说说父亲作为猎人是一个怎样的形象？（3分）

10．文中加点的“这一幕，深深震撼了父亲”中的“这”指代什么?(2分)

11．阅读文中画曲线的A、B两句，结合相关内容，简单描述你从狐狸不同的叫声中分别听了它怎样不同的心理活动。(4分)

12．请结合文意，说说你对文中画横线句的理解。(3分)

畜道止于本能，而人伦却重在有心

(二)阅读下面的文章，完成13一17题。(共12分)

说说“低碳生活”

①近日，首届世界低碳与生态经济大会暨技术博览会在江西南昌落下帷幕，大会向世界发出了值得关注的“中国碳信号”。其实，在此之前，“低碳生活”已经悄然走到我们身边，如今正以“迅雷不及掩耳之势”成为一种时尚的生活态度。

②所谓“低碳”，指的是较[image: image6.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




低(更低)的温室气体(二氧化碳为主)排放。“低碳生活”指的是生活作息时所耗用[image: image7.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




的能量要尽力减少，从而降低二氧化碳的排放量，是一种低能量、低消耗、低开支的生活方式。

③那么，如何“低碳”地享受生活呢?

④要过上“低碳生活”，首先要摆脱自己的“电动依赖症”。因为电动电器会在生产和使用的过程中，消耗大量高合碳原材料以及石油，交相增加了二氧化碳的排放量。此外，室内设计应以自然通风、采光为原则，减少使用风扇、空调及电灯的几率。

⑤其次，在交通方面要尽量节省能耗。如果出行到8公里以外的地方，乘坐轨道交通工具可以比乘汽圭减少1700克的二氧化碳排放量。开车出门的朋友，在购物时，要优先考虑使用轨道交通工具。如果迫不得已开车前往，一定要在购物前列好清单，尽可能一次购足。

⑥对于一些不想挤公交、地铁的开车族来说，要牢记以下几点：避免冷车启动，减少怠速时间，尽量避免突然加速，选择合适档位，避免低档跑高速，用粘度最低的润滑油，定期换机油，高速驾驶时不要开窗，轮胎气压要适当。另外，在购车时，要尽量选择低价格、低油耗、低污染、安全系数不断提高的小排量车。

⑦再次，要低耗办公。要尽量多用电子邮件、MSN、QQ等通讯工具，减少打印机和传真机的使用。在午休和下班后要关闭电脑，离开办公桌时，要把电脑调至“睡眠”状态。笔记本电脑在不使用时要把电池完全放电，尽量不使用外接设备，关闭暂不使用的设备和接口。

⑧办公室内要多种植一些净化空气的植物，如吊兰、非洲菊等。它们可吸收办公室内的甲醛，也能分解复印机、打印机排出的笨，并能够咽下尼古丁。办公中的废纸可以集中重复利用或回收循环再用。

⑨最后，[image: image8.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




“低碳”还跟饮食息息相关。我们每吃一公斤牛肉所排放的二氧化碳量约36千克，这其中包括屠宰、加工、运输等过程中众多的能源。相比[image: image9.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




之下，吃蔬果消耗的能源则要少得多。而我们日常所喝的[image: image10.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




碳酸饮料和果汁，从工厂处理、灌装、运输到销售，已经耗费了很多不必要的能源，造成了很多不必要的温室气体排放。有些容器甚至不可降解的，所以很容易造成污染。

⑩今年“世界地球日”的宣传主题特别把“倡导‘低碳生活’”作为重要内容。让我们自觉行动起来，珍惜地球资源，保护我们的生存家园吧！

13[image: image11.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




.文章从“首届世界低碳与生态经济大会暨技术博览会”说起，有什么作用？（2分）

14.阅读全文，概括文章是从哪几个方面介绍“低碳生活”的。（2分）

15.文章第段中画横线的句子运用了什么说明方法？有什么作用？（3分）

16.第⑨段中两个加点的“不必要”能不能去掉？为什么？（3分）

17.除了本文提到的低碳生活方式，关于“低碳生活”你还有哪些好的建议？请写出两条。（2分）

三、古诗文阅读（共15分）

阅读下面的两个文言语段，完成18—21题。（共11分）

【甲】自三峡七百里中，两岸连山，略无阙处。重岩叠嶂，隐天蔽日。自非亭午夜分，不见曦月。至于夏水襄陵，沿溯阻绝。或王命急宣，有时朝发白帝，暮到江陵，其间千二百里，虽乘奔御风，不以疾也。春冬之时，则素湍绿潭，回清倒影。绝巘多生怪柏，悬泉瀑布，飞漱其间，清荣峻茂，良多趣味。每至是晴初霜旦，林寒涧肃，常有高猿长啸，属引凄异，空谷传响，哀转久绝。故渔者歌曰：“巴东三峡巫峡长，猿鸣三声泪沾裳！”

(节选自郦道元《三峡》)

【乙】二十三日，过巫山凝真观，谒妙用真人祠①。真人即世所谓巫山神女也。祠正对巫山，峰峦上入霄汉，山脚直插江中。议者谓太、华、衡、庐②皆无此奇。然十二峰者不可悉见。

所见八九峰，惟神女峰最为纤丽奇峭……是日，天宇晴霁，四顾[image: image12.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




无纤翳③，惟神女峰上有白云数片，如鸾鹤翔舞徘徊，久之不散，亦可异也。

（节选自陆游《人蜀记》）

注：①祠：供奉祖宗、鬼神或先贤的处所。②太、华、衡、庐：泰山、华山、衡山、庐山。③翳：遮盖，这里指云。

18.解释下列句中加点的词语。（2分）

（1）虽乘奔御风，不以疾也（          ）

（2）然十二峰者不可悉见（           ）

19.用现代汉语翻译下面的句子。（4分）

（1）自非亭午夜分，不见曦月

（2）议者谓太、华、衡、庐皆无此奇

20.【甲】【乙】两文都写到山，两文段写的山各有什么特点？（2分）

21.甲乙两文段抒发的思想感情基本相同，请简单说说这是一种怎样的情感？（3分）

阅读下面的词，完成22——23题。（共4分）

渔家傲

范仲淹

塞下秋来风景异，衡阳雁去无留意。四面边声连角起。千嶂里，长烟落日孤城闭。

浊酒一杯家万里，燕然未勒归无计。羌管悠悠霜满地。人不寐，将军白发征夫泪！

22.下列各 项中对这首词的理解，不恰当的一项是（   ）（2分）

A.“塞下秋来风景异”中的“异”字，突出了边塞秋天的景象与江南一带的不同。

B.“千嶂里，长烟落日孤城闭”中的 “千嶂”是指很多像屏障一样并列的山峰。

C.“浊酒一杯家万里”形象地写出了戍边将士对[image: image13.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




家乡的思念之情。

D.“羌管悠悠霜满地”写出了边关虽然寒冷，但有羌管奏鸣，生活很有情趣并不艰苦。

23.“人不寐，将军白发征夫泪”和“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”都是范仲淹的名句，说说你更喜欢哪一句，并简析理由。（2分）

[image: image14.png]b 22 2R (ZXXK.COM)





四、作文（50分）

题目：（一）你的                ，让我记住了你

（二）阅读下面材料，按要求写一篇文章。

古代神射手后羿，一次在夏王的命令下射箭，由于夏王承诺射中赏万金，射不中则收回千邑封地，结果后羿两箭均未射中，第三箭甚至脱了靶。射箭对后羿来说本是非常简单的事，可他为什么连射不中呢？究其原因在于他心有旁骛。水滴之所以能穿石，绳锯之所以能断木，原因就在于执着一念。

要求：①任选一题作文。若选第（一）题，请将题目补充完整，然后作文；若选第（二）题，请根据材料寓意，自选角度，自主立意，自拟题目作文。②诗歌除外，文体不限。不少于600字。③文中不得出现真实的人名、校名、地名。

三门峡市2011年中招第二次模拟考试
语文参考答案

一、积累与运用（共28分）

1. D（2分）    2. C（2分）   3. C （2分）    4. （1）千树万树梨花开   （2）何当共剪西窗烛   （3） 苔痕上阶绿，草色入帘青   （4）感时花溅泪，恨别鸟惊心    乱花渐欲迷人眼，浅草才能没马蹄 (每空1分，本题若出现错宇、别字、添字、漏字，该空不得分。共8分）    5. B （3分）   6.（1） 世界数字图书馆正式启用 （符合要求，意思对即可）（3分）  （2）在“浏览”后面加上“服务”。（3分）    7.  答案略。（符合要求即可）（5分）

二、现代文阅读（共27分）

（一）（共15分）   8．他认为虽然猎取了很多猎物，比如松鼠、猪獾，但那都是弱小的动物，自己毫不费力就猎到了它们，并且从这些动物身上他还所得甚多，所以总没有昂扬立身的感觉。（意思对即可）（3分）   9. 他猎技高超，善于思考，有猎人的尊严，是一个超越了功利与得失，懂得悲悯、敬重与宽容的人。（3分）  10. 狐狸好像感觉到了，它拼命地撕咬那条被夹在地夹中的腿，决然地咬断了，然后不失时机地跌进更深的夜色中。（2分）     11. 答案示例：A. 这是胜利者的歌唱，声音里满含得意和向人们的示威。它好像在说：“我又成功了。人啊，你们奈何不了我的。”    B. 这是临死前的哀号，叫声里充满了恐惧和绝望。它好像在哀求父亲：“求求你了，放了我吧，真正的猎人。”（符合文意即可）（4分）    12. 再聪明、狡猾和强势的畜生，它的一切行为也都是出于本能，而人类是有思想、有灵魂的，人类区别于动物最重要的一点就在于伟大的人性，人类能[image: image15.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




够超越功利与得失，懂得悲悯、敬重与宽容。（意思对即可）（3分）
（二）（共12分）    13. 引出说明对象，引起读者的阅读兴趣。（2分）   14. 电器、交通、办公、饮食（2分）   15. 列数字、作比较    通过用具体数字比较，强调了乘坐轨道交通工具可以大量减少能耗。（第一问1分，答出一种说明方法即可得分。第二问2分，共3分）    16. 不能去掉。因为“不必要”一词强调说明了耗费的能源，造成的温室气体排放是“不必要”的，如果去掉“不必要”，就没有了这种强调的意思，与原文不符。（第一问1分，第二问2分，共3分）   17. 答案示例：用节能灯照明，少用一次性塑料袋。（符合要求即可）（2分）
三、古诗文阅读（共15分）
18. (1) 快   (2) 全，都（每小题1分，共2分）  19. (1) 如果不是正午和半夜，就看不见日光和月亮。  (2) 议论的人说泰山、华山、衡山、庐山都没有这种奇异的景象。（每句2分，共4分）    20. 【甲】文描写的三峡两岸的群山具有连绵不断、雄奇险峻、遮天蔽日的特点；【乙】文描写的巫山及其神女峰具有高、奇、秀等特点。（2分）    21. 对祖国壮丽山川的热爱和赞美之情。（意思对即可）（3分）

22.  D （2分）  23. 答案示例一：喜欢前一句。这个词句通过细节描写，生动形象的表现了将士们戍边的艰辛和他们因为功业未立，归期无计又非常思念家乡的复杂感情。 示例二：喜欢后一句。这一句运用对偶的修辞手法，抒写了作者以天下为己任的忧乐观，千百年来，激励了无数的仁人志士为国家效命，为人民效力。（符合文意即可）（2分）

四、作文（50分）

评分标准参见2010年中招作文评分标准。

